



江苏代表委员 今日抵京

本报讯(特派记者 郑春平 都怡文 陈英)今天,江苏的全国人大代表、政协委员将继续抵达北京。第十一届全国人民代表大会第二次会议和政协第十一届全国委员会第二次会议,将分别于2009年3月5日和3月3日在北京开幕。

今天一早,首批来自江苏的全国政协委员将抵达北京火车站。记者获悉,这次参加全国政协十一届二次会议的政协委员共有47人,他们分别来自教育界、社科界、医卫界、文艺界、农业界、经济界、宗教界以及各民主党派等。今天下午,来自江苏的全国人大代表也将抵达北京,本次参加十一届全国人大二次会议的江苏代表共有157人,分别来自江苏各地。

两会期间,代表委员们将积极履行职责,参政议政。快报特派报道组已于昨日抵达北京,全程跟踪报道全国两会的盛况。

今年全国两会 更开放更节俭

鲜花少点缀 纸张双面用

如果要问今年全国两会最大的变化是什么,凡是连续几年“上会”的老记者,答案当中肯定是“更开放”、“更节俭!无论是申领证件的“门槛”,还是采访代表委员,全都越来越方便,而会风也是节俭务实。

代表团竞相“欢迎采访”

昨天,新闻中心的记者们从一些细节中,感受到了越来越开放的两会。在记者接待处,放置了许多与会议相关的资料和册子,可以自行取阅,特别是其中有上海、安徽、湖北、湖南等多个省市提供的宣传册,详细介绍了当地经济社会发展情况,并且在封面上标有一排提示:“欢迎中外记者采访××代表团”……近几年来,代表团全团审议逐步向中外媒体开放,江苏等经济发达省份一直是记者们追逐的重点采访对象。

体现“开放”的细节还不止这些。“以前办理证件,先要填表格、贴照片,再审批……一连串的工作要做,有时候还要跑好几趟;现在无论是

填表还是贴照片,都通过网络一次搞定,方便多了!”全国两会新闻中心副主任祝寿臣感叹,记者采访两会越来越方便、两会也越来越透明,“而这些变化的背后,正是中国越来越开放。”

同时,各代表团、政协委员驻地也越来越多地向中外媒体敞开,“对记者们提出的采访申请,拒绝的越来越少。同时,人大代表和政协委员们也越来越多,与媒体及公众交流和沟通的能力不断提高。”

环保笔体现节俭“会风”

昨天下午,记者来到全国人大代表驻地之一京西宾馆,虽然代表们还没有人住,但大门口除了原有的警卫以外,已经增加了值班的保安,进出宾馆都需要检验相关证件。一进

大院,记者就看见停了整整齐齐的10多辆大巴车,都是准备接送代表用的,接待处相关人员告诉记者,昨天就有来自全国几个省份的人大代表入住,目前宾馆已经制定了专门的应急预案,对于宾馆的每一位工作人员都进行了培训和演练。

记者从驻地了解到,今年的两会在金融危机的大背景下召开,又被称为“节俭的两会”,不仅因为今年的两会会期缩短,议程简单,还体现在两会的“会风”上。在代表和委员的驻地,除了几个欢迎的横幅,记者看不见太多的鲜花和其他的点缀,不仅如此,有些接待宾馆在两会期间还给代表和委员提供新材料制作的环保笔,纸张也提倡“两面”使用,节俭成为2009年全国两会的关键词之一。快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

媒体视角

看中国如何谋划国计民生

依旧是早春3月,依旧是首都北京,却因一系列的“特别”,使得2009年全国两会格外引发关注。金融危机尚未见底,中国的一举一动对世界的影响力越发深远。站在改革开放30年的新起点上,经历了2008年大喜大悲之后的中国,如何共克时艰,谋划国计民生?昨天,快报特派报道组的记者在京采访了中外媒体同行,透过这组“媒体视角”,今年两会的议题和背负的期望脱颖而出……

外国媒体: “就业难”怎么解决



截至3月1日,报名参加2009年全国两会报道的中外记者已经超过3000人,其中外国记者有800多名,港澳台记者440多名。根据大会安排,3月5日前,新闻中心都可以办理记者采访证件。

来自葡萄牙SIC电视台的记者玛丽娅匆匆地赶来报到,新闻中心设有“外国记者”专区,工作人员热情周到地帮她办手续、发证件,玛丽娅连声说着“谢谢”。今年是玛丽娅第三次采访中国两会,当快报记者问她最关注的议题时,她脱口而出:“就业!”

玛丽娅说,中国的发展让世界瞩目,特别是在全球都受

到金融危机影响的情况下,中国对世界的影响也越来越大,“全世界的失业率都在上升,中国人的工作也没有以前那样好找,这将会影响到经济的发展和老百姓的生活。我很想知道,中国政府在解决就业方面会有哪些有效的措施……”

和玛丽娅一样,外国记者所关注的热点话题中,就业是重点之一。在国际金融危机冲击下,就业已经成为全世界共同面对的难题,而中国政府去年下半年以来紧急出台的一系列促进就业的政策措施效果如何、还应该出台哪些措施,也将是这次两会的重要议题。

港澳媒体: “经济”是最大热点



下午4点多,设在梅地亚中心的全国两会新闻中心显得忙忙碌碌,网络接口格外抢手,记者们开始陆续发稿了。尽管两会还没开幕,这里已经提前进入了“状态”。

香港亚视的记者谭彩云和同事打开笔记本电脑,很轻松地就接上了互联网。谭彩云驻点北京才两个多月,今年也是她第一次采访全国两会,“要关注的问题很多啊,特别是经济方面!”在今年的国际国内形势下,港澳台媒体不但关注两会上与本地有关的政策信

息,更关注全国性的政策措施,“几天前温总理刚刚讲过,金融危机给我们带来的影响还没有见底,所以这次两会我们特别希望看到国家还会出台哪些应对的措施。”

毫无疑问,扩内需、保增长将是今年两会的热点议题。随机点开新闻中心内的电脑网页,点击率较高的两会话题中,靠前的一定与此有关。2009年要实现8%左右的经济增长目标,两会代表委员们将如何围绕这一目标展开讨论、建言献策,备受媒体及社会各界关注。

中央媒体: 每个热点都不落下



对国内媒体而言,全国两会自然更是“焦点新闻”,投入大量的精兵强将,不断拓宽报道的深度与广度。新华社今年的上会记者有240多人,而且强化了音视频报道,运用多种形式丰富两会报道。昨晚,设于人民大会堂的新华社新闻中心已经投入发稿。

很多国内记者都是跑两会的“老记者”,对每年的两会也都有着各自的“热点排行榜”。提到对今年两会最关注什么,新华社一位上会记者举了几个关键词:经济增长,就业,医改,食品安全。

“现在大家最关心的就是怎么‘保增长’,因为有了保增

长才有保就业,就业问题关系到每一个家庭,更关系到社会的稳定。因此今年两会上‘就业’肯定是‘焦点’中的‘焦点’。”

除此以外,医疗改革和食品安全也将是两会上媒体追逐的热点,“从全世界来看,还没有一个相对完美的医疗保险制度,中国的医改不仅是13亿老百姓关心的事,也让国外媒体所关注。尤其是医改方案千呼万唤始出来,而很多细则还在制订中,必将在两会上引发热议。至于刚刚颁布的食品安全法,因为其刚好在两会开幕前通过,再加上去年发生的奶粉事件,食品安全话题依然会在两会上唱主角。”

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

两会关键词·政协

危机、振兴 就业、保障

新华社北京3月1日电(记者罗宇凡林)1日,全国政协委员、政协十一届二次会议发言人赵启正表示,从目前大会接收的提案来看,今年政协委员关注焦点集中在克服危机、产业振兴、劳动就业和社会保障等方面。

赵启正告诉记者,从提案涉及的内容来看,很多委员都将如何克服金融危机的影响,作为今年关注的重点;也有不少委员结合自己熟悉的行业对如何振兴相关产业、推动科技创业提出了建议;由金融危机引发的劳动就业问题也成为委员们重点关注的方向。

除此之外,每年都备受委员关注的社会保障等问题依旧热度不减,其中教育和医疗保障问题是委员提案涉及比较多的两个方面。赵启正还表示,今年的政协会议将继续保持与媒体间的互动和交流,会议期间除了举行两场以克服国际金融危机对中国经济的影响和上海世博会为主题的记者会之外,还可能就媒体广泛关注的问题,邀请相关委员接受记者的专场采访。

两会新闻中心亮相 网络访谈室连线3亿网民

昨天,快报记者探访了位于梅地亚中心的全国两会新闻中心。今年这里为中外记者提供了更多周到而人性化的服务。同时,还推出了一些创新举措,为两会、媒体、网民等多方的互动交流搭建了更加畅通的平台。

新举措: “网络访谈室”亮相

今年的全国两会新闻中心第一次为全国3亿网民开创了一个“网络访谈室”,并特别安排了梅地亚新闻中心3楼一个会议室,固定用来对参加两会的代表、委员进行访谈。

全国两会新闻中心副主任祝寿臣告诉记者,中国现在已经有了3亿网民,是世界上网民最多的国家,因此,新闻中心今年首次和十大网站合作,在2009年全国两会期间推出“网络访谈室”,这也是2009年全国两会新闻中心的一大创新之举。祝寿臣介绍说,两会前由各大网站对网民进行网上调查,统计网民们关注的热点、难点,然后根据这些热点、难点邀请相关的全国人大代表、政协委员,坐在网络访谈室里,和网友交流。

新阵势: 十家网站进驻新闻中心

“这里每台电脑都联网的,你可以随便使用。”新闻中心二楼的网络服务室一字

排开几十台电脑,中央人民广播电台的记者冯欢热情地向同行介绍说,这些电脑都是各家网站提供的,今年一共有十家网站进驻新闻中心,每家各带了3台电脑来,供来到新闻中心的记者免费使用,既方便各家网站工作,也给其他同行提供方便。新华网、人民网、央视网、中国广播网……电脑旁边都插着两面小旗子,一看便知哪家网站,打开网页,弹出的首页一定是两会专题。

新玩意: “多媒体电话”上两会

在新闻中心2楼平台,记者看到了一台崭新的“多媒体电话”,这台“多媒体电话”除了打电话,还可以直接上网浏览,主页面上就有几个热门网站可供选择,记者试了一下,网页打开的速度相当快,一下就可以进入全国两会的专题网站。除了提供的网站以外,操作者也可以利用键盘输入其他网站的网址浏览。

上网只是多媒体电话的一项功能,工作人员告诉记者,多媒体电话还实现了“一机兼容多卡”,“除了电话IC卡,还可以用学生201卡、国际信用卡,甚至连公交一卡通都可以在多媒体电话机上使用,你只要插入公交卡一样可以打电话、上网!”

快报特派记者 都怡文 陈英 郑春平



两会新闻中心启用 本版图片均为新华社图片